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Cílem této bakalářské práce bylo zmapovat proces začleňování dětí cizinců, resp. dětí s odlišným mateřským jazykem do běžných škol v ČR. Studentka se podle mého názoru navzdory ztíženým podmínkách, kdy kvůli koronavirové pandemii a uzavření škol nemohla školy navštěvovat a realizovat dlouhodobější pozorování přímo ve školách, zhostila výborně. Nutno podotknout, že k tématu se studentka přibližovala již s určitým předporozuměním: v rámci praxe, kdy se setkala s problematickým průběhem procesu začleňování rusky hovořícího chlapce, jenž měl k dispozici asistenta pedagoga, si studentka kladla otázky, jak je proces začleňování institucionálně zabezpečen a co dělat pro to, aby se proces dařil lépe? Na začátku své práce si tedy definovala jasné cíle i výzkumné otázky (1. Jsou učitelé k úkolu začlenit děti cizince dostatečně připravováni a jak tento proces zvládají? a 2. Jaké možnosti pomoci mají k dispozici žáci cizinci a jejich rodiče, aby proces začlenění proběhl zdařile?) a postupně se logicky a přehledně přibližovala k jejich zodpovězení.
Ačkoliv autorka byla nucena svůj plánovaný výzkum významně upravit, podařilo se jí především skrze rozhovory s učiteli a pracovníky neziskových organizací, které se začleňováním cizinců zabývají, a také skrze poctivě provedené samostatné bádání v literatuře a v dalších zdrojích, získat dostatek relevantních informací, které navíc dokázala přehledně uspořádat a propojit s antropologickými teoriemi. Na celý proces se zároveň dívá z různých úhlů pohledu a z pozice několika hlavních aktérů.
Tato práce se vyznačuje bohatostí zdrojů, s nimiž autorka pracuje. Anna Försterová si poctivě vyhledala definice základních pojmů, s nimiž pracovala, pečlivě popsala svou metodologii, studovala různé statistické údaje a zjištění odborníků, které by jí mohli pomoci její zjištění z terénu lépe pochopit. Zároveň oceňuji, že v některých oblastech nezabíhala do přílišných detailů. Např. v historickém exkurzu se v otázce proměn etnického složení obyvatel ČR autorka dívá jen do posledních třiceti let – kapitola 3. Zde lze její rozhodnutí lze jen chválit: - práce není historicky pojatá, sleduje především současnou situaci a jak k ní česká společnost dospěla.

Ač chci autorku za její práci především pochválit, je třeba připustit, že práce obsahuje tu a tam i drobné chyby (mluvnické i stylistické) a občas se dopouští i velkých zjednodušení, kdy její parafráze zjištěného či vlastní dedukce nevyznívají zcela logicky, popř. se nevědomky dopouští formulačních nepřesností.
Např. 
a) když vzpomíná na nárůst netolerance vůči cizincům v období tzv. migrační krize, uvádí doslova: 

„Vzhledem k tomu, že se s tímto tématem lidé setkávají velmi často, především pak v médiích, mohou si o něm vytvářet různé představy, někdy pozitivní, avšak ve většině případů negativní.“ (s. 27) Ač čtenář z kontextu jistě pochopí, kam autorka svým tvrzením míří, je zřejmé, že se zde dopustila nevhodné formulace, neb z této věty lze nakonec dedukovat, že s čím se – podle autorky – lidé setkávají v médiích často, o tom si většinou vytváří negativní představy. 

b) Na s. 28 ukazuje postupný nárůst cizinců na území ČR v období 2004–2019 z 250 tisíc na 600 tisíc, aby následně bez jakéhokoliv vysvětlení sdělila, že k 31. 8. 2020 bylo v ČR evidováno 300 tisíc legálních cizinců – v daném kontextu jako by toto tvrzení mělo zároveň dotvrdit stále stoupající tendenci v počtu cizinců. Prudký pokles není nijak komentován.
c) Na nedůsledně promyšlená tvrzení narážím i u interpretace zjištění o migraci Romů ze Slovenska do ČR po r. 1945 a o snahách je asimilovat. Když např. tvrdí, že i po rozpuštění Svazu Cikánů-Romů přetrvávají asimilační tendence, ovšem společnost se takto k Romům chovala již nenásilnou formou, tedy jí šlo o to Romy „spíše integrovat“ – mohli bychom z její formulace nabýt přesvědčení, že nenásilná asimilace se nazývá integrací.

d) V některých případech zjišťuji, že sahá po zdrojích např. 15 let starých, které interpretuje, jako by šlo o stav současný (např. odkazuje na Horváthovou z r. 2002 a píše „dodnes“ – s. 32, nebo o situaci v USA z publikací z r. 2006 a 2014, viz s. 39 – zvláště zde by bylo dobré na tomto místě zmínit nyní již celosvětově rozšířené hnutí Black Lives Matter, které ovlivňuje dění nejen v USA v posledních několika letech a ovlivňuje kritický pohled na rovnoprávnost menšin).

Ač je podobných zjednodušení a především drobných chybek v celé práci poměrně dost, přesto může být tato BP z mnoha hledisek i přínosná a pro další studenty inspirativní. Zmíněné chyby bych spíše formulovala jako zpětnou vazbu pro studentku, aby byla ve formulaci a interpretaci zjištění do budoucna obezřetnější.
V závěru studentka správně zdůrazňuje jako jeden z hlavních závěrů potřebu včasné intervence, které se v praxi žákům-cizincům/ žákům s OMJ často nedostává. Toto zjištění by si jistě zasloužilo podrobnější výzkum – tedy zaměřit se pouze na počáteční období adaptace v konkrétních školách. Na jedné straně můžeme litovat, že ne ke všem aktérům sledovaného procesu začleňování (se) dětí cizinců do škol v ČR se autorka dostala (nehovořila s žáky, rodiči, ale ani s jedním z adaptačních koordinátorů, jichž již ve školním roce 2018/2019 pro integraci cizinců v českých školách pracovalo – jak autorka uvádí – 244. Na druhé straně přináší autorka z mého pohledu cenné informace, že pět učitelů, kteří mají s výukou cizinců vlastní zkušenost, o mnohých opatřeních nejen že nevědí, ale ani o ně nejeví potřebný zájem. Z tohoto důvodu si dovolím položit první otázku, kterou by mohla autorka zodpovědět u obhajoby: 
1. pokud by se mohla autorka dále tímto tématem zabývat, jak by se snažila systém přenastavit tak, aby se dětem právě včasné pomoci dostalo?  

V samotném závěru klade autorka důraz na zlepšení v oblasti vzdělávání učitelů, ale i potřebu zvýšení tolerance Čechů vůči odlišným kulturám. K tomuto jejímu zjištění se chci zeptat: 

2. Jak by mohli k prosazení těchto změn pomoci právě antropologové? 
3. Čím konkrétně by mohli přispět ke zlepšení v oblasti vzdělávání dětí cizinců v ČR? 

Práci považuji celkově za zdařilou, dobře plánovanou a přínosnou, na kterou mohou navázat i další studenti navázat. Vyzdvihnout bych chtěla především velké množství zdrojů, s nimiž autorka správně a pečlivě pracuje. Je ovšem nutné přiznat množství drobných chyb, které nakonec ovlivňují mé celkové hodnocení.
Závěr:   Tuto BP navrhuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm B (eventuálně C), a to v závislosti na zdárném průběhu obhajoby.
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